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《关于加强安全生产企业标准“一企一策”工作指引（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景及必要性
安全生产企业标准是我国应急管理标准体系的重要组成部分，是企业安全管理制度体系的重要支撑。安全生产企业标准化是指企业自主编制、发布和应用安全生产企业标准的活动，是提升企业安全管理科学化、规范化和本质安全能力的重要举措。
应急管理部党委高度重视安全生产标准化工作。为引导企业特别是安全管理水平领先的大中型企业加强安全生产标准制修订，推动企业标准化与企业安全生产治理体系深度融合，政策法规司在深入研究相关法规标准的基础上，起草了《关于加强安全生产企业标准“一企一策”工作指引》（以下简称《工作指引》）草稿，并组织中国安全生产科学研究院、中国安全生产协会等单位对《工作指引》的必要性、可行性等问题进行了深入研究；征求了国家矿山安全监察局、部消防救援局和部有关业务司局等单位意见；征求了北京市、山东省等应急管理厅（局）和部分中央企业的意见；赴河南实地调研，走访了解了企业开展安全生产标准化工作的情况。在充分吸纳各方意见的基础上，形成《工作指引（征求意见稿）》。
二、主要内容
《工作指引》针对安全生产企业标准“一企一策”工作提出了指引措施，主要内容分为三部分。
（1） 总体要求。
[bookmark: _Hlk52373452]一是确立指导思想：认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产、标准化战略重要论述精神，践行人民至上、生命至上、安全第一的发展理念，坚持问题导向、目标导向、结果导向。二是明确基本原则：从完善机制、落实责任，自主制定、持续改进，标杆引领、科技支撑，循序渐进、全面提升四个方面阐明了安全生产企业标准“一企一策”工作的基本原则。三是提出总体目标：从安全生产企业标准总体数量、安全生产企业标准的影响力、认可度等方面提出了2023年和2025年的总体目标。
（2） 重点内容。
《工作指引》明确安全生产企业标准包括技术标准、管理标准和工作标准。基于安全生产责任标准、安全生产现场标准、安全生产过程标准、安全双重预防体系基础标准、事故预防与应急救援标准等方面标准，提出六项具体内容：
[bookmark: _Hlk59025847][bookmark: _Hlk59026026]一是细化企业安全生产主体责任、安全管理权责标准规范：提出岗位安全生产职责标准、考核标准，以标准规范明确企业负责人及从业人员承担的安全生产责任。二是完善企业安全生产现场标准：要求企业明确现场安全具体规范，详细列举岗位技能、作业要求、危害后果、设备预防性维护计划以及现场禁止性规范。三是提升企业安全生产过程标准约束性：要求企业建立健全生产、经营、建设等全过程安全标准，确保各生产环节之间安全管控措施的有效衔接。四是加大安全生产双重预防体系基础标准建设：对固有风险和控制风险进行标准化管控，并健全以风险辨识管控为基础的隐患排查治理标准。五是提高应急预案与应急救援标准衔接：要求企业以标准完善企业生产安全事故应急机制，推动企业应急管理融入地方应急管理体系。六是加强安全生产信息化管理标准建设：企业应通过标准建设推动信息化与安全管理的融合，有效提升企业标准化的信息化水平。
（三）保障措施。
从企业层面，进行持续评估和自我激励：适时对安全生产企业标准“一企一策”工作实施情况进行自我评估，重点查找制约标准实施的主要因素和薄弱环节，并制定相应的解决方案；建立安全生产激励约束机制，将安全生产标准工作纳入安全生产绩效考核。
从部门层面，提供表彰奖励和政策支持：对实施安全生产企业标准“一企一策”工作成效显著并且未发生生产事故的企业和在企业安全生产标准工作中作出重大贡献的个人，按照国家有关规定给予相应的表彰和奖励；对于主动实施安全生产企业标准“一企一策”工作并且生产安全运行良好的企业适当简化行政事项事前审批程序，提供税费减免、财政补贴等各方面的优惠支持。
   

附件
有关名词术语解释

1.企业标准
由企业自主制定，对企业的生产、经营、管理和创新等领域需要协调、统一的技术要求、管理要求和工作要求作出统一规定，由企业法人代表或者授权的负责人批准、发布，并在本企业范围内实施。企业标准的有关技术要求不得低于强制性国家标准的相关技术要求。
2.企业标准化与企业标准化评审
标准化是指标准制定、标准宣贯及标准实施和监督管理等全过程。标准化的本质在于实施标准、改进标准。企业标准化的要求是，贯彻执行法律法规政策，实施国家标准、行业标准和地方标准，采用国际标准和国外先进标准。
企业安全生产标准化评审是指由企业自愿申请、由第三方机构进行安全生产领域标准化评审，并依据标准将企业标准化达标等级分为一级、二级、三级。制定《工作指引》主要是引导企业加强安全生产标准制修订，推动企业健全适用于企业自身的安全生产企业标准化管理体系。
3.安全生产企业标准“一企一策”工作
企业在全面对标、贯彻落实安全生产法律法规政策及国家标准、行业标准和地方标准的基础上，结合企业行业特点、企业规模、职工结构、生产工艺、风险管控、隐患治理和应急救援等实际情况，以企业标准制修订为引领，自我评估、自我纠正和自我完善安全生产企业标准，提升企业本质安全能力。
4.企业标准分类
安全生产企业标准分为技术标准、管理标准和工作标准。技术标准是对企业标准化领域中需要协调统一的技术事项所制定的标准，主要有通用技术标准、工程技术标准、生产过程技术标准、产品技术标准等；管理标准是对企业标准化领域中需要协调统一的管理事项所制定的标准，主要有基础管理标准、技术管理标准、经济管理标准、行政管理标准，其中技术管理标准是为了保证各项技术工作更有效的进行所制定的管理标准。工作标准是对企业标准化领域中需要协调统一的工作事项制定的标准，以工作范围、责任、权限等为内容，主要规定在生产经营活动中应尽的职责和应有的权限。
5.持续评估
采用企业自评和外部评审等方式定期对安全生产企业标准“一企一策”工作实施情况进行评估，重点查找制约安全生产标准化存在的主要问题和薄弱环节，及时研究制定解决方案。
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