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《企业安全生产标准化建设定级办法
（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景及必要性
企业安全生产标准化是一套既与国际职业安全健康体系接轨，又具有中国特色的安全生产管理体系。推进企业安全生产标准化建设，是落实习近平总书记关于企业落实安全生产主体责任必须要做到“安全投入到位，安全培训到位，基础管理到位，应急救援到位”的具体举措，是《安全生产法》和《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》的明确要求。自2014年《企业安全生产标准化评审工作管理办法（试行）》印发实施以来，全国工矿商贸企业积极开展安全生产标准化建设工作，通过建立并保持安全生产管理体系，全面管控生产经营活动各环节的安全生产工作，有效促进了安全生产主体责任落实和安全管理系统化、岗位操作行为规范化、设备设施本质安全化、作业环境器具定置化，安全管理水平不断提升。
随着经济社会的不断发展和机构、政策的调整，《企业安全生产标准化评审工作管理办法（试行）》的部分内容已不适应形势需要，亟待修订。应急管理部安全执法和工贸监管局在深入研究的基础上，组织对《企业安全生产标准化评审工作管理办法（试行）》进行修订，研究起草了《企业安全生产标准化建设定级办法（草稿）》。经征求应急管理部危化监管一司、危化监管二司、政法司、规财司、科信司、国家矿山安全监察局基础司，北京、河北、上海、江苏、山东、云南等省级应急管理部门，以及中国安全生产科学研究院、中国安全生产协会、中钢集团武汉安全环保研究院有限公司、中国建材检验认证集团股份有限公司等原工贸行业标准化评审组织和评审单位意见，进一步修改完善形成了《定级办法（征求意见稿）》。
二、主要内容
（1） 适用范围、等级划分和定级权限。
一是明确了适用范围。《定级办法（征求意见稿）》适用于全国化工（含石油化工）、医药、危险化学品、烟花爆竹、石油开采、冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸等行业企业。二是明确了企业自愿申请定级的原则。三是沿用了之前标准化等级划分，分为一级、二级、三级，其中一级为最高。企业标准化定级标准原则上由应急管理部按照行业分别制定。应急管理部未制定行业标准化定级标准的，省级应急管理部门可自行制定，在本行政区域内开展二级、三级企业定级工作。四是明确了分级负责。应急管理部为一级企业以及海洋石油全部等级企业的定级部门；省级应急管理部门确定本行政区域内二级、三级企业的定级部门。五是明确了定级工作不得向企业收费。鉴于各级定级部门人员力量和专业知识能力不足，可通过政府购买服务方式，依托定级组织单位、评审单位开展定级相关工作。明确了未通过政府购买服务方式确定定级组织单位和评审单位的，涉及的相关工作由定级部门直接负责，防止基层乱作为。
（2） 定级程序。
《定级办法（征求意见稿）》明确企业标准化定级按照自评、申请、评审、公示、公告的程序进行。一是自评。强调了企业自主开展标准化建设，建立并保持安全生产管理体系，以及主要负责人和普通员工在标准化建设过程中的重要作用；自评周期为每年一次，并形成书面自评报告，持续改进安全绩效。二是申请。企业依拟申请的等级提出申请，由定级组织单位进行申请材料审核，并提出审核意见。三是评审。由定级组织单位通知相关评审单位成立现场评审组，在规定时间内完成现场评审，形成现场评审报告，初步确定企业是否达到拟申请的等级；企业对不符合项进行整改，并由现场评审组确认整改完成情况。四是公示。定级部门将符合相应定级标准的企业名单向社会公示，接受社会监督；组织核实反映企业不符合定级标准以及其他相关要求的问题。五是公告。对公示无异议和经核实不存在所反映问题的企业，定级部门确认其等级，予以公告，并抄送同级工业和信息化等相关部门，加强部门联动。
《定级办法（征求意见稿）》规定了企业申请定级应具备的基本条件，并要求由其主要负责人在申请材料中作出书面承诺。发现存在承诺不实的，定级相关工作即行终止，3年内不再受理该企业的定级申请。
《定级办法（征求意见稿）》规定了企业标准化等级有效期为3年。如在有效期内出现发生生产安全死亡事故、发生造成重大负面社会影响事件等7种情形的，标准化等级即被撤消。
（三）激励和监督保障措施。
一是激励政策。要求各级应急管理和有关部门采取有效措施，支持和鼓励企业开展标准化建设工作。将企业标准化建设情况作为分类分级监管的重要依据，对不同等级的企业实施差异化监管。对一级企业，减少执法检查频次，不纳入政策性限产、停产范围，优先办理复工复产验收，依法直接办理安全生产许可证延期手续，以及加大对达标企业在工伤保险费、安全生产责任保险、信贷信用等级评定、评先创优和安全文化示范企业创建等方面的支持力度。二是监督受托方工作。各级定级部门对定级组织单位、评审单位工作过程和质量进行监督，发现现场评审报告质量低、现场评审把关不严、收取企业费用、出具虚假报告等行为，约谈有关单位负责人或取消其资格，依法依规严肃处理，防止其不负责任评审。三是信息化保障。企业标准化定级各环节相关工作通过应急管理部企业安全生产标准化信息管理系统进行。
《定级办法（征求意见稿）》规定省级应急管理部门可制订二级、三级企业定级实施办法，便于各地结合实际有效实施。
三、定级组织单位的确定
《定级办法（征求意见稿）》明确，各级标准化定级部门可通过政府购买服务方式确定从事安全生产相关工作的事业单位或社会组织作为标准化定级组织单位，委托其负责受理和审核企业申请材料、监督现场评审过程和质量等具体工作。应急管理部作为一级企业的定级部门，拟分别由危化监管一司、二司以及安全执法和工贸监管局确定相应一级企业定级组织单位，向社会公布。
四、评审单位的确定
《定级办法（征求意见稿）》明确，各级标准化定级部门可通过政府购买服务方式确定从事安全生产相关工作的单位作为标准化定级评审单位，委托其负责开展现场评审工作，并向社会公布评审单位名单。
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有关名词术语解释

1.企业安全生产标准化
企业安全生产标准化是中国特色的安全生产管理体系。企业通过自我建立并有效运行安全生产标准化体系中的各要素，满足国家安全生产法律法规和标准规范要求，有效辨识管控安全风险，及时消除生产安全事故隐患，实现持续改进安全生产绩效的目标。
2.企业安全生产标准化建设与标准化
企业安全生产标准化建设是企业通过落实安全生产主体责任，全员全过程参与，建立并保持安全生产管理体系，全面管控生产经营活动各环节的安全生产工作，实现安全管理系统化、岗位操作行为规范化、设备设施本质安全化、作业环境器具定置化，并持续改进。
标准化是指标准制定、标准宣贯及标准实施和监督管理等全过程。标准化的本质在于实施标准、改进标准。企业标准化的要求是，贯彻执行法律法规政策，实施国家标准、行业标准和地方标准，采用国际标准和国外先进标准。
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